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Εισαγωγή 
 

Η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων συστάθηκε το Μάρτιο του 2020 με 

σκοπό να εφαρμόσει μια ολιστικού τύπου Εθνική Στρατηγική για την προστασία των ασυνόδευτων 

παιδιών στη χώρα μας.  

Η κατάσταση που επικρατούσε στο πεδίο των ασυνόδευτων ανηλίκων πριν τη σύσταση της Ειδικής 

Γραμματείας Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, ήταν κατά γενική ομολογία δραματική. 

Εκατοντάδες ασυνόδευτα παιδιά σε αυτοσχέδια παραπήγματα, στην αποκαλούμενη ζούγκλα σε 

Μόρια και Βαθύ, χωρίς εποπτεία, χωρίς προστασία. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε πολλές περιπτώσεις 

ασυνόδευτων ανηλίκων, δεν είχαν καν εφαρμοστεί οι προβλεπόμενες διαδικασίες υποδοχής και 

ταυτοποίησης, με αποτέλεσμα οι Αρχές να αγνοούν την ύπαρξη τους. Επιπλέον, ο αριθμός των 

δομών μακροχρόνιας φιλοξενίας ήταν πραγματικά ανεπαρκής συγκριτικά με τις ανάγκες της χώρας 

για τη διαχείριση του πληθυσμού των ασυνόδευτων παιδιών. Μετά την προσφυγική κρίση του 2015, 

αναπτύχθηκαν διάφοροι τύποι δομών φιλοξενίας κυρίως προσωρινής, με σκοπό την αντιμετώπιση του 

φαινομένου της υπερσυγκέντρωσης ασυνόδευτων ανηλίκων στα Κέντρα Υποδοχής και 

Ταυτοποίησης, σε αστυνομικά τμήματα και σε επισφαλείς συνθήκες. Ωστόσο, παρά τις όποιες 

προσπάθειες, δεν υπήρξε ποτέ ένας συντονισμένος και μακρόπνοος σχεδιασμός για την υποδοχή και 

προστασία των ασυνόδευτων παιδιών με αποτέλεσμα οι εκάστοτε αρμόδιες αρχές να ακολουθούν τις 

εξελίξεις δημιουργώντας ad hoc παρεμβάσεις και προσωρινές λύσεις όπως προσωρινοί καταυλισμοί, 

ξενοδοχεία προσωρινής φιλοξενίας κ.ο.κ., με αποτέλεσμα η συντριπτική πλειονότητα των 

ασυνόδευτων ανηλίκων να βρίσκεται εκτός κατάλληλου πλαισίου προστασίας.  

Η ίδρυση της Ειδικής Γραμματείας Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων τον Μάρτιο του 2020 

προέκυψε ως αναγκαιότητα, αφενός εξαιτίας της δραματικής κατάστασης στην οποία βρίσκονταν τα 

ασυνόδευτα ανήλικα στη χώρα μας δύο χρόνια πριν, αφετέρου λόγω του κατακερματισμού των 

αρμοδιοτήτων που δεν επέτρεπαν την έγκαιρη και αποτελεσματική ανταπόκριση για την κάλυψη των 

αναγκών αυτού του ευάλωτου πληθυσμού. Χαρακτηριστικές είναι οι εκθέσεις διεθνών οργανισμών, 

αλλά και του Συμβουλίου της Ευρώπης κατά τα προηγούμενα έτη, που τεκμηρίωναν την κατάφωρη 

παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Με τη σύσταση της Ειδικής Γραμματείας Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων συγκεντρώθηκαν οι 

περισσότερες αρμοδιότητες για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων στο Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου και εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στη χώρα μας ένα ολοκληρωμένο 

σχέδιο προστασίας αυτού του πληθυσμού. Έτσι, σήμερα, είκοσι μήνες μετά, η κατάσταση δε θυμίζει 
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σε τίποτα το παρελθόν. Καταφέραμε να δημιουργήσουμε ένα οικοσύστημα προστασίας που εγγυάται 

ότι κάθε ασυνόδευτο παιδί απολαμβάνει τη φροντίδα και την προστασία που έχει ανάγκη και 

εξαλείψαμε φαινόμενα που έθεταν τα ασυνόδευτα παιδιά σε κίνδυνο, βία και εκμετάλλευση. Θέσαμε  

συγκεκριμένους στόχους και αναπτύξαμε για πρώτη φορά μια ολιστική εθνική στρατηγική για τα 

ασυνόδευτα ανήλικα στη χώρα μας. Έτσι, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων εκπλήρωσε την αποστολή της και μάλιστα, εν μέσω πανδημίας, επιτυγχάνοντας απτά 

αποτελέσματα, τέτοια που δεν καταγράφηκαν από καμία άλλη κυβέρνηση στο παρελθόν. 

 

Η κατάσταση των ασυνόδευτων παιδιών στην Ελλάδα 
του χθες και του σήμερα 

 

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία που δημοσιεύονται από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α), ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων αυξήθηκε σε ποσοστό 42% κατά τη 

διάρκεια ενός έτους (Δεκέμβριος 2018 – Δεκέμβριος 2019). Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2019 κλείνει 

με έναν εκτιμώμενο αριθμό ασυνόδευτων ανηλίκων που αγγίζει τα 5.301 ενώ ο υψηλότερος αριθμός 

των ασυνόδευτων ανηλίκων που είχαμε ποτέ ως τώρα στη χώρα μας, καταγράφεται το πρώτο 

δεκαπενθήμερο του Φεβρουαρίου του 2020, φθάνοντας τα 5.424 παιδιά. Στις 15/09/2021 ο 

αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων στη χώρα μας ήταν 2.130, μείωση που αγγίζει το 61%. 

Αξίζει, επίσης να αναφερθεί ότι σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία, όπως αυτά εκδίδονται 

από το Ε.Κ.Κ.Α., τα τελευταία έτη παρατηρείται μια αυξητική τάση στον αριθμό των ασυνόδευτων 

ανηλίκων τα οποία αναφέρονται να διαβιούν σε συνθήκες αστεγίας και άλλες επισφαλείς συνθήκες. 

Μάλιστα, κατά το χρονικό το διάστημα σύστασης της Ειδικής Γραμματείας Προστασίας 

Ασυνόδευτων Ανηλίκων, ήτοι τον Φεβρουάριο του 2020, ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων 

στην προαναφερόμενη συνθήκη άγγιξε τα 1.105 ασυνόδευτα παιδιά. Κατά το παρελθόν υπήρχαν 

διάφορες ερμηνείες για τον τόσο υψηλό αριθμό ασυνόδευτων παιδιών εκτός προστατευτικού 

πλαισίου, χωρίς ωστόσο ποτέ να αναληφθεί δράση από οποιαδήποτε αρμόδια υπηρεσία  

προκειμένου να εντοπιστούν αυτά τα παιδιά και να στεγαστούν σε κατάλληλες δομές φιλοξενίας. Η 

Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων οργάνωσε και συντόνισε την πρώτη τέτοια 

επιχείρηση εντοπισμού των ασυνόδευτων παιδιών που αναφέρονταν να διαβιούν σε επισφαλείς 

συνθήκες στη χώρα μας, με τη συνεργασία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες. 

Επιπλέον, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, με την Ύπατη Αρμοστεία του 

ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και την υποστήριξη της Ελληνικής Αστυνομίας συνεχίζει να εργάζεται 
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συστηματικά για τον εντοπισμό των άστεγων ασυνόδευτων παιδιών και τη μεταφορά τους σε 

κατάλληλες δομές φιλοξενίας μέσω του «Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης για τα 

ασυνόδευτα παιδιά σε επισφαλής συνθήκες», ώστε να μην επαναληφθεί ποτέ το φαινόμενο που 

σημειώθηκε τα προηγούμενα χρόνια. 

Στις 09/12/2021 καταγράφονται στη χώρα μας 2.576 ασυνόδευτα παιδιά. Η πλειοψηφία αυτών είναι 

αγόρια σε ποσοστό 91%, τα κορίτσια αγγίζουν μόλις το 9% του συνολικού πληθυσμού ενώ το 7% 

είναι μικρότερο από τα 14 έτη. Έπειτα από πολλά χρόνια εντατικών προσπαθειών, μεγάλο μέρος του 

πληθυσμού φιλοξενείται σε δομές μακροχρόνιας ή προσωρινής φιλοξενίας. Πιο συγκεκριμένα, 1.592 

ασυνόδευτα αγόρια και κορίτσια διαμένουν σε κέντρα φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων (γνωστοί ως 

ξενώνες ασυνόδευτων ανηλίκων), 308 ασυνόδευτα παιδιά φιλοξενούνται σε διαμερίσματα 

ημιαυτόνομης διαβίωσης, 95 ασυνόδευτα παιδιά φιλοξενούνται σε δομές προσωρινής φιλοξενίας για 

το Relocation, 0 ασυνόδευτα παιδιά σε ασφαλείς ζώνες καθώς το πρόγραμμα ολοκληρώθηκε τέλος 

Νοέμβρη και όλοι οι ασυνόδευτοι ανήλικοι μεταφέρθηκαν σε ξενώνες και διαμερίσματα 

ημιαυτόνομης διαβίωσης, 39 ασυνόδευτα παιδιά σε ανοιχτές δομές φιλοξενίας (για τις περισσότερες 

περιπτώσεις διενεργείται η διαδικασία ανάθεσης της πραγματικής τους φροντίδας σε συγγενείς), 237 

ασυνόδευτα παιδιά διαβιούν στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης σε Λέσβο, Χίο, Σάμο, Κω 

και Φυλάκιο έως ότου ολοκληρωθεί η διαδικασία της καταγραφής τους και περίοδος καραντίνας που 

επιβάλλεται εξαιτίας της πανδημίας. 
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Στατιστικός Πίνακας Φεβρουάριος 2020 

 

 

Στατιστικός Πίνακας Νοέμβριος 2021 
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Απολογισμός Δράσεων 

 
Κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής για την Προστασία Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων 
 

Η Εθνική Στρατηγική για την Προστασία των Ασυνόδευτων Ανηλίκων που εκπονήθηκε από την 

Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, αποτελεί το πρώτο συντονισμένο, ολιστικό 

και πολυετές στρατηγικό σχέδιο στη χώρα μας, για τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου πλαισίου για 

τη φροντίδα και την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα. Η Εθνική Στρατηγική 

αναπτύσσεται σε τέσσερις βασικούς πυλώνες δράσης ως εξής: (α) βελτίωση του συστήματος 

υποδοχής και φιλοξενίας και διασφάλιση των δικαιωμάτων των ασυνόδευτων ανηλίκων, (β) εξεύρεση 

και υλοποίηση βιώσιμων λύσεων για κάθε παιδί, (γ) προστασία από κάθε μορφή βίας ή 

εκμετάλλευσης και (δ) εκσυγχρονισμός της συλλογής δεδομένων που αφορούν στον πληθυσμό των 

ασυνόδευτων ανηλίκων. Το Σχέδιο της Εθνικής Στρατηγικής έχει πλέον ολοκληρωθεί και πρόκειται 

να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση εντός του Δεκεμβρίου 2021. Κάθε έτος οι δράσεις που έχουν 

σχεδιαστεί και για τις οποίες έχουν διασφαλιστεί οι απαιτούμενοι πόροι για την υλοποίησή τους 

εντάσσονται στο ετήσιο σχέδιο δράσης του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου.  
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Δραστική μείωση των ασυνόδευτων ανηλίκων στα Κέντρα Υποδοχής 
και Ταυτοποίησης 

 

Είναι εξαιρετικής σημασίας να σημειωθεί ότι παράλληλα με την αύξηση του αριθμού των ασυνόδευτων 

ανηλίκων παρατηρήθηκε και κορυφαία ένταση του φαινομένου υπερσυγκέντρωσης ασυνόδευτων παιδιών σε 

Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (1.746 ΑσΑν - 11/2019). Η Ειδική Γραμματεία Προστασίας 

Ασυνόδευτων Ανηλίκων έθεσε ως βασικό στόχο τη μεταφορά του συνόλου των ασυνόδευτων ανηλίκων από 

τα Κ.Υ.Τ. των νήσων και του Έβρου σε κατάλληλες δομές στην ενδοχώρα. Τον Σεπτέμβριο του 2020, όταν 

ξέσπασε η φωτιά στο ΚΥΤ της Μόριας, μεταφέραμε το ίδιο βράδυ, τα τελευταία 450 παιδιά που είχαν μείνει 

εκεί. Συνολικά, ως τον Σεπτέμβριο του 2020, μεταφέρθηκαν πάνω από 2.000 ασυνόδευτα από τα νησιά & 

τον Έβρο όπου ήταν εκτεθειμένα σε κάθε είδους κίνδυνο, σε κατάλληλες δομές στην ενδοχώρα. Έτσι, στις 

09/12/2021 ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων είναι 237, γεγονός που φανερώνει την αξιοσημείωτη 

μείωση του αριθμού των ασυνόδευτων παιδιών που διαμένουν σε Κ.Υ.Τ., μείωση που αγγίζει το 86,5%. 

Πλέον τα ασυνόδευτα ανήλικα παραμένουν στα Κ.Υ.Τ. για λίγες ημέρες, κυρίως για λόγους καταγραφής και 

ταυτοποίησης αλλά και καραντίνας λόγω της πανδημίας και μεταφέρονται τάχιστα σε κατάλληλες δομές στην 

ενδοχώρα. Η μείωση του αριθμού των ασυνόδευτων παιδιών στα ΚΥΤ οφείλεται στη μεταφορά στους σε 

κέντρα φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, στην ταχύτερη ολοκλήρωση των οικογενειακών επανενώσεων και 

στο πρόγραμμα εθελοντικής μετεγκατάστασης. 

 

 

1746 1790

237

Αριθμός Ασυνόδευτων Ανηλίκων σε ΚΥΤ          (2019-2021)

Νοέμβριος 2019

Φεβρουάριος 2020

Δεκέμβριος 2021
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Στιγμιότυπα από τη μαζική μεταφορά ασυνόδευτων ανήλικων μετά την καταστροφική φωτιά στη Μόρια. 
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Κατάργηση Προστατευτικής Φύλαξης 
 

Στις 31.03.2020 καταγράφονται 331 ασυνόδευτοι ανήλικοι σε αστυνομικά τμήματα υπό 

προστατευτική φύλαξη. Στις 15.09.2021 μεταφέρθηκαν 29 ασυνόδευτα παιδιά σε αστυνομικές 

υπηρεσίες για λόγους καταγραφής/ταυτοποίησης και άμεσα θα μεταφερθούν σε κατάλληλες δομές 

φιλοξενίας. Όλα αυτά τα χρόνια, τόσο τα άστεγα όσο και τα ασυνόδευτα ανήλικα που διαβιούσαν σε 

επισφαλείς συνθήκες στέγασης, κατέληγαν στα αστυνομικά τμήματα και φιλοξενούνταν σε κελιά, 

καθώς δεν υπήρχαν κατάλληλες δομές για να στεγαστούν. Τόσο το Συμβούλιο της Ευρώπης όσο 

και άλλοι διεθνείς φορείς είχαν επισημάνει ότι αυτή η πρακτική παραβιάζει τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και θα πρέπει να τερματιστεί. Έτσι, μέχρι πρότινος, στην περίπτωση των ασυνόδευτων 

ανηλίκων, οι οποίοι στερούνταν διαμονής ή διαβιούσαν σε επισφαλείς συνθήκες στέγασης, η 

Πολιτεία εφάρμοζε αναλόγως το μέτρο της προστατευτικής φύλαξης του άρθρου 118 του Π.Δ. 

141/1991 (Α’ 58). Συνεπεία αυτού, οι ανήλικοι παρέμεναν κατά κύριο λόγο στα αστυνομικά 

τμήματα (Α.Τ.) ή στα προαναχωρησιακά κέντρα κράτησης αλλοδαπών (ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ.), ελλείψει 

άλλων εναλλακτικών μέτρων.  

 

Τον Δεκέμβριο του 2020, το ελληνικό κοινοβούλιο ψήφισε κατά πλειοψηφία και έθεσε σε ισχύ το 

άρθρου 43 ν. 4760/2020 (Α’ 247), καταργώντας και επίσημα την προστατευτική φύλαξη 

ασυνόδευτων ανηλίκων που στερούνται ασφαλούς ή γνωστής διαμονής. Επισφραγίστηκαν με αυτό 

τον τρόπο οι συντονισμένες προσπάθειες της Ειδικής Γραμματείας Προστασίας Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων να θέσει τέλος στην παγιωμένη πρακτική της εφαρμογής ενός μέτρου που παραβιάζει τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, έχει σοβαρές επιπτώσεις στον ψυχισμό εκατοντάδων ασυνόδευτων ανηλίκων 

και είχε οδηγήσει στον στιγματισμό της χώρας μας. Σύμφωνα με το νέο νομοθετικό πλαίσιο, όταν 

εντοπίζεται ένα ασυνόδευτο παιδί, το οποίο είναι άστεγο ή διαβιεί σε επισφαλές περιβάλλον, 

ενημερώνεται ο αρμόδιος Εισαγγελέας Ανηλίκων ή Πρωτοδικών και η Ειδική Γραμματεία 

Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, ώστε να μεταφερθεί άμεσα σε δομή επείγουσας φιλοξενίας και 

να γίνουν οι προβλεπόμενες διαδικασίες ώστε να διασφαλιστεί η προστασία του.  

 

Εθνικός Μηχανισμός Επείγουσας Ανταπόκρισης για ασυνόδευτους 
ανήλικους σε επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης 

 

Για την επιχειρησιακή εφαρμογή της νομοθετικής κατάργησης της προστατευτικής φύλαξης, η 

Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων του Υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου, σχεδίασε τον Εθνικό Μηχανισμό Επείγουσας Ανταπόκρισης για Ασυνόδευτους Ανηλίκους 
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που διαβιούν σε επισφαλείς συνθήκες. Ο 

μηχανισμός υλοποιείται σε συνεργασία με 

την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες, φορείς Παιδικής Προστασίας, 

καθώς και των Εισαγγελικών και 

Αστυνομικών Αρχών. 

Κεντρικός άξονας του μηχανισμού είναι η 

Γραμμή Εντοπισμού, η οποία λειτουργεί 

από την Ειδική Γραμματεία Προστασίας 

Ασυνόδευτων Ανηλίκων, 24 ώρες τη μέρα 

και 7 ημέρες την εβδομάδα. Στη γραμμή 

αυτή παραπέμπονται περιπτώσεις 

ασυνόδευτων ανηλίκων, άστεγων ή σε 

επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης και 

παρέχεται καθοδήγηση σχετικά με τις 

απαραίτητες ενέργειες που πρέπει να ακολουθηθούν για τη μεταφορά του ανηλίκου σε ασφαλές 

περιβάλλον. Αξίζει, επίσης να αναφερθεί ότι από την έναρξη λειτουργίας του Εθνικού Μηχανισμού 

αναφέρονται στην Υπηρεσία μας περιστατικά κακοποίησης, εκμετάλλευσης και εμπορίας ανθρώπων. 

Ο Εθνικός Μηχανισμός έθεσε σε λειτουργία την 24/7 τηλεφωνική γραμμή στις 5 Απριλίου 2021.  

Έως και τις 30 Νοεμβρίου 2021, έλαβε 1.770 εισερχόμενες επικοινωνίες (μέσω κλήσεων, e-mail και 

μηνυμάτων σε WhatsApp/Viber), οι οποίες αφορούσαν σε 1.415 διαφορετικές περιπτώσεις 

ασυνόδευτων ανηλίκων, εκ των οποίων οι 1.378 αφορούσαν αίτημα στέγασης, οι 28 νομικής 

βοήθειας, και οι 9 άλλα θέματα. 
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Ο μεγαλύτερος αριθμός εισερχόμενων επικοινωνιών και παραπομπών στον Εθνικό Μηχανισμό 

πραγματοποιήθηκε από ΜΚΟ (751), ενώ σημαντικός ήταν ο αριθμός παραπομπών κι από τα 

Περιφερειακά Γραφεία Ασύλου (490), τα Αστυνομικά Τμήματα και Π.Ρ.Ο.Κ.Ε.Κ.Α. (294) καθώς 

και οι επικοινωνίες από τους ίδιους τους ασυνόδευτους ανήλικους (155).  

Η πλειοψηφία των ασυνόδευτων ανήλικων οι οποίοι παραπέμφθηκαν στον Μηχανισμό ήταν αγόρια 

(1.387 εκ του συνόλου των 1.415). Οι περισσότεροι (1.077) εντοπίσθηκαν στην Περιφέρεια Αττικής, 

ενώ 189 εντοπίσθηκαν στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 36 στην Πελοπόννησο και οι 

υπόλοιποι σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, όπως στην Ήπειρο, την Ανατολική Μακεδονία και 

Θράκη, τη Δυτική Μακεδονία, τη Θεσσαλία, το Βόρειο Αιγαίο και την Κρήτη, καθώς και στα Ιόνια 

νησιά.  

Η πλειοψηφία των παραπεφθέντων ασυνόδευτων ανηλίκων ήταν ακατάγραφοι (749), ενώ οι λοιποί 

ήταν καταγεγραμμένοι από την αστυνομία ή την Υπηρεσία Ασύλου ή ήταν αναγνωρισμένοι 

πρόσφυγες. Οι ακατάγραφοι ασυνόδευτοι ανήλικοι ταυτοποιήθηκαν μέσω της διαδικασίας του 

Εθνικού Μηχανισμού στα Αστυνομικά Τμήματα αναφοράς πριν την τοποθέτησή τους σε ασφαλές 

πλαίσιο στέγασης. 

Τέλος, σχετικά με τις επικρατούσες χώρες καταγωγής, οι περισσότεροι ασυνόδευτοι ανήλικοι 

προέρχονταν από το Πακιστάν (500), το Αφγανιστάν (247), το Μπαγκλαντές (249) και από την 

Αίγυπτο (224).  

 

Ενίσχυση της εθνικής δυναμικότητας θέσεων μακροχρόνιας φιλοξενίας 
για ασυνόδευτους ανηλίκους 

 

Στις 31/07/2019 τα κέντρα φιλοξενίας (ξενώνες) ήταν σαράντα επτά (47) και απέδιδαν χίλιες εκατόν 

δεκαπέντε (1.115) θέσεις φιλοξενίας ενώ τα διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης (SIL)  ήταν δώδεκα 

(12) και απέδιδαν σαράντα οκτώ (48) θέσεις φιλοξενίας.  Μάλιστα, λίγους μήνες νωρίτερα, ήτοι στις 

31/10/2018, ο αντίστοιχος αριθμός ξενώνων ήταν πενήντα τέσσερις (54) οι οποίοι απέδιδαν χίλιες 

εκατόν ενενήντα θέσεις φιλοξενίας (1.190). Δηλαδή, ακόμα κι ο ελλιπής αριθμός των πενήντα τεσσάρων 

δομών φιλοξενίας αντί να ενδυναμώνεται για να καλύψει τις αυξημένες ανάγκες, σταδιακά, μειωνόταν. 

Ήδη από το πρώτο διάστημα λειτουργίας της, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων έθεσε ως βασική προτεραιότητα την αύξηση των θέσεων σε δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας, 

με απώτερο στόχο να θεμελιώσει ένα οικοσύστημα προστασίας ασυνόδευτων ανηλίκων. Στόχος ο 

οποίος επετεύχθη και πλέον η αύξηση των θέσεων φιλοξενίας σε ξενώνες και διαμερίσματα 
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ημιαυτόνομης διαβίωσης αγγίζει το ποσοστό του 62% (2.242 θέσεις σήμερα έναντι των 1.376 τον 

Νοέμβριο του 2019).  Για πρώτη φορά στη χώρα παρατηρείται αύξηση του αριθμού των θέσεων 

μακροχρόνιας φιλοξενίας μεγαλύτερη κι από τον στόχο που είχε συμφωνηθεί μεταξύ της χώρας 

μας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ήδη από το 2017 και προέβλεπε τη δημιουργία 2.000 θέσεων σε 

τέτοιες δομές. Η ΕΓΠΑΑ έχοντας εξασφαλίσει την απαιτούμενη χρηματοδότηση προχωρά στη 

δημιουργία επιπλέον 300 θέσεων μακροχρόνιας φιλοξενίας. Όπως προκύπτει από την ανάλυση αναγκών 

και τη σχετική τεκμηρίωση με βάση τα δεδομένα, η φέρουσα ικανότητα της χώρας μας για φιλοξενία 

ασυνόδευτων ανηλίκων υπολογίζεται στις 2.500 θέσεις σε δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας. Οι δομές 

αυτές αποτελούν το καταλληλότερο πλαίσιο φιλοξενίας & προστασίας ασυνόδευτων ανηλίκων. Η χώρα 

μας λοιπόν είναι σε θέση να εκπληρώνει πλέον τις διεθνείς της υποχρεώσεις τόσο ως Κράτος-Μέλος της 

ΕΕ όσο και ως χώρα «πρώτης γραμμής/υποδοχής». Παράλληλα, υπάρχει και η ευρωπαϊκή διάσταση 

διαχείρισης του μεταναστευτικού ζητήματος. Αυτό συνεπάγεται ότι. Όταν οι αφίξεις ξεπερνούν τη 

φέρουσα ικανότητα της χώρας μας η οποία όπως σημειώθηκε νωρίτερα ορίζεται στις 2500 θέσεις 

μακροχρόνιας φιλοξενίας, θα πρέπει να ενεργοποιείται ο μηχανισμός μετεγκατάστασης σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, προκειμένου να προστατευθούν άμεσα και αποτελεσματικά τα ασυνόδευτα ανήλικα που 

φτάνουν στην Ελλάδα και να μην ξαναζήσουμε τις πραγματικά δυσάρεστες καταστάσεις του 

παρελθόντος.  
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Πρόγραμμα εθελοντικής Μετεγκατάστασης 
 

Το Πρόγραμμα Εθελοντικής Μετεγκατάστασης για ασυνόδευτους ανηλίκους, αποτελεί μια πρωτοβουλία του 

Έλληνα Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη. Η ελληνική κυβέρνηση με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και τη συνεργασία Κρατών-Μελών της ΕΕ και άλλων χωρών, υλοποιεί από τον Απρίλιο του 2020 

το πρόγραμμα  εθελοντικής μετεγκατάστασης ασυνόδευτων ανηλίκων που διαμένουν στην Ελλάδα, σε άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες, ενώ μετά την πυρκαγιά που ξέσπασε στη Μόρια, το πρόγραμμα διευρύνθηκε και 

συμπεριέλαβε και άλλες ομάδες, όπως π.χ. ενήλικες αιτούντες άσυλο και αναγνωρισμένους πρόσφυγες. Η 

ΕΓΠΑΑ συντονίζει δύο βασικές ομάδες πληθυσμού για τον σκοπό του προγράμματος: α) ασυνόδευτα 

ανήλικα, β) παιδιά που πάσχουν από χρόνιο νόσημα και διαβιούσαν με τα μέλη της οικογένεια τους στα 

Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης στα νησιά. Το πρόγραμμα υλοποιείται με βάση τις Προτυποποιημένες 

Διαδικασίες Λειτουργίας (Standard Operating Procedures-SOPs) που αναπτύχθηκαν και συμφωνήθηκαν με 

όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. 

Εκτός από την ΕΓΠΑΑ που έχει την ευθύνη του συντονισμού, οι εθνικές αρχές που συμμετέχουν στο 

πρόγραμμα περιλαμβάνουν την Ελληνική Υπηρεσία Ασύλου, την Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης και 

την Ελληνική Αστυνομία. Επιπλέον, στρατηγικοί εταίροι είναι η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το 

Άσυλο (EASO), ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (IOM), η Ύπατη Αρμοστεία τoυ ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες (UNHCR) και το Διεθνές Ταμείο Επείγουσας Βοήθειας των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά 

(UNICEF), καθώς και οι συνεργαζόμενοι φορείς τους. 

Οι συμμετέχουσες ευρωπαϊκές χώρες είναι το Βέλγιο, η Βουλγαρία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ελβετία, η 

Ιρλανδία, η Ιταλία, η Κροατία, η Λιθουανία, το Λουξεμβούργο, η Ολλανδία, η Πορτογαλία και τη 

Φινλανδία. Ωστόσο, παράλληλα με την υλοποίηση του προγράμματος επί των συμφωνηθέντων στόχων, 

υπάρχει η δυνατότητα συμμετοχής περισσότερων χωρών και έτσι σημειώνονται περιπτώσεις που ακόμα και 

τώρα εκφράζονται δεσμεύσεις από ευρωπαϊκά κράτη να υποδεχτούν ασυνόδευτα ανήλικα. Παρά το γεγονός 

ότι το πρόγραμμα υλοποιείται εν μέσω πανδημίας, η ΕΓΠΑΑ συντονίζει το έργο ομαλά και έτσι κατέστη 

δυνατό να μετεγκατασταθούν ως τώρα πάνω από 1.000 ασυνόδευτα ανήλικα προς άλλα Κράτη-Μέλη, αλλά 

και σοβαρά άρρωστα παιδιά με τα μέλη των οικογενειών τους στη Γερμανία. Στη συνέχεια παρατίθενται τα 

κύρια στοιχεία που σκιαγραφούν τη φάση υλοποίησης στην οποία βρίσκεται το πρόγραμμα καθώς και τα 

βασικά δημογραφικά στοιχεία των ασυνόδευτων ανηλίκων που έχουν ήδη μετεγκατασταθεί.  

1. Πρόγραμμα Ασ. Αν.: 

Από τις 15/4/2020 έως τις 02/12/2021, 1.093 ασ. αν. έχουν μεταφερθεί στο Βέλγιο, τη Βουλγαρία, τη 

Γαλλία, τη Γερμανία, την Ελβετία, την Ιρλανδία, την Ιταλία, την Κροατία, τη Λιθουανία, το Λουξεμβούργο, 

την Ολλανδία, την Πορτογαλία και τη Φινλανδία (71,1% της διαδικασίας). Έτσι, σύμφωνα με την επίσημη 
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συνολική δέσμευση που φτανει τα 1.536 ασυνόδευτα ανήλικα, εκκρεμεί η μετεγκατάσταση 443 ασυνόδευτων 

ανηλίκων, ενώ τις προσεχείς εβδομάδες (μέχρι το τέλος του έτους) αναμένεται να αναχωρήσουν 89 

παιδιά.   

Αν συγκρίνει κανείς την υλοποίηση του παρόντος προγράμματος με αντίστοιχα κατά το παρελθόν, θα 

διαπιστώσει ότι μεταφέρθηκαν πολύ περισσότερα ασυνόδευτα ανήλικα σε μικρότερο χρονικό διάστημα και 

μάλιστα, εν μέσω πανδημίας. Αυτό αποτελεί μια ισχυρή ένδειξη της ικανότητας και της τεχνογνωσίας που 

έχει πλέον αναπτύξει η χώρα μας στην υλοποίηση τέτοιου είδους προγραμμάτων, αλλά και την αυξημένη 

εμπειρία και τεχνογνωσία σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η οποία επιτρέπει στο πρόγραμμα να διεξάγεται χωρίς τους 

σκοπέλους του παρελθόντος. Με αυτόν τον τρόπο αντανακλάται η από κοινού δέσμευση και 

αποτελεσματικότητα των Κρατών-Μελών, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και των διεθνών εταίρων στην 

προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων, η οποία υπαγορεύεται από και βασίζεται στις θεμελιώδεις αξίες της 

ΕΕ.  
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Στιγμιότυπα από μια πτήση που περιλαμβάνει ασυνόδευτους ανήλικους που συμμετέχουν στο πρόγραμμα Μετεγκατάστασης. 

 

Βασικά Δημογραφικά στοιχεία των ασυνόδευτων ανηλίκων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα 

μετεγκατάστασης. 

Ηλικία, φύλο, εθνικότητα:  

• Το 78%  είναι έφηβοι 15-17 ετών 

• Το 18% είναι μεταξύ 11-14 ετών  

• 2% είναι μεταξύ 6-10 ετών 

• 1%  είναι μεταξύ 0-5 ετών 

• 1% είναι 18+ ετών 

• Ως προς το φύλο, το 92% των ασυνόδευτων ανηλίκων που έχουν ήδη μετεγκατασταθεί είναι 
αγόρια και το 8% είναι κορίτσια.  

• Ως προς τη χώρα καταγωγής, η συντριπτική πλειονότητα είναι από το Αφγανιστάν και ακολουθεί η 
Συρία, το Πακιστάν, η Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό και η Σομαλία.  

2. Μετεγκατάσταση στη Γερμανία: 

Από τις 24/7/2020 έως τις 17/12/2020, 1.035 άτομα έχουν μετεγκατασταθεί στη Γερμανία - ανάμεσά τους 

620 παιδιά με σοβαρές ασθένειες. Το έργο ολοκληρώθηκε επιτυχώς σε μόλις 5 μήνες. 

3. Μετεγκατάσταση στη Γαλλία: 

Από τις 22/9/2020 έως τώρα, 368 άτομα (ενήλικες και οικογένειες) έχουν μετεγκατασταθεί στη Γαλλία από 

τον συνολικό αριθμό των 400 ατόμων (92% της διαδικασίας). Αυτό είναι ένα διμερές πρόγραμμα στο οποίο 
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η ΕΓΠΑΑ βοήθησε με τον συντονισμό μέχρι την επίσημη έναρξη του προγράμματος μετεγκατάστασης για 

οικογένειες και ενήλικες. 

Συνολικά, 2.496 άτομα (87,1% της διαδικασίας) έχουν μετεγκατασταθεί μέχρι τώρα μέσω του 

προγράμματος Μετεγκατάστασης - υπό τον συντονισμό και την στενή παρακολούθηση της ΕΓΠΑΑ. 

 

Εντατικοποίηση της Διαδικασίας Καταγραφής Ασυνόδευτων Ανηλίκων 
 

H διαδικασία έγκαιρης ταυτοποίησης ενός προσώπου ως ασυνόδευτου ανηλίκου και καταγραφής του 

αιτήματος διεθνούς προστασίας αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμα των ανηλίκων. Μάλιστα, υπαγορεύεται από 

την αρχή του βέλτιστου συμφέροντος του ανηλίκου, η οποία είναι θεσμοθετημένη σε εθνικό, ευρωπαϊκό και 

διεθνές επίπεδο. Ακριβώς για αυτό το λόγο, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων έχει 

χρειαστεί κατά διαστήματα να παρέμβει, ώστε να εντατικοποιηθούν οι προσπάθειες καταγραφής των 

ασυνόδευτων ανηλίκων από την Υπηρεσία Ασύλου. Αξίζει να σημειωθεί, μάλιστα, ότι μετά τη μαζική 

μεταφορά των ασυνόδευτων ανηλίκων από τα Κ.Υ.Τ των νήσων και τον Έβρο στην ενδοχώρα, διαπιστώθηκε 

ότι μεγάλος αριθμός παρέμενε χωρίς καταγραφή επί μακρό χρονικό διάστημα (προφανώς λόγω του 

υπερπληθυσμού των Κ.Υ.Τ), με αποτέλεσμα οι εθνικές αρχές να μην έχουν πλήρη εικόνα για τον πληθυσμό, 

ενώ παράλληλα η μη καταγραφή στερούσε την πρόσβαση των ασυνόδευτων ανηλίκων από μια σειρά από 

παροχές και υπηρεσίες τις οποίες είχαν απόλυτα ανάγκη. Έτσι, μετά τη μεταφορά τους σε ασφαλείς δομές 

στην ενδοχώρα, με πρωτοβουλία της ΕΓΠΑΑ, συγκεντρώθηκαν τα στοιχεία όλων των ακατάγραφων 

ασυνόδευτων ανηλίκων που διέμεναν σε δομές φιλοξενίας στην ενδοχώρα, με στόχο την ενημέρωση της 

Υπηρεσίας Ασύλου και τον συντονισμό απαιτούμενων ενεργειών προκειμένου να εντατικοποιηθούν οι 

διαδικασίες καταγραφής. Η επιχείρηση αυτή βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη. Αναφέρεται ενδεικτικά ότι το 

τελευταίο εξάμηνο, εκτός από τα συστηματικά ραντεβού καταγραφής τα οποία ορίζει η Υπηρεσία Ασύλου, 

έχουν καταγραφεί πλήρως από την Υπηρεσία Ασύλου επιπλέον (121) ασυνόδευτα ανήλικα και έχει 

προγραμματιστεί άμεσα ραντεβού για ακόμη πενήντα (50) του Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας 

Ανταπόκρισης. 
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Ολοκλήρωση προγραμμάτων προσωρινής φιλοξενίας-Εγκαταλείποντας 
την προσέγγιση «ουδέν μονιμότερον του προσωρινού». 

 
Η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων έχοντας θέσει ως στρατηγικό στόχο την 

ανάπτυξη 2.500 θέσεων μακροχρόνιας φιλοξενίας και το σταδιακό κλείσιμο προσωρινής φιλοξενίας, 

παράλληλα με τη δημιουργία θέσεων σε κέντρα φιλοξενίας και διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης, 

ολοκλήρωσε τη λειτουργία 13 ξενοδοχειακών μονάδων τα οποία λειτούργησαν με την πολύτιμη υποστήριξη 

του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης. Στις προαναφερόμενες ξενοδοχειακές μονάδες φιλοξενήθηκαν 

πάνω από 1.100 ασυνόδευτα ανήλικα, τα οποία πρωτύτερα διαβιούσαν σε επισφαλείς συνθήκες και είτε 

μετεγκαταστάθηκαν σε Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε μεταφέρθηκαν σε δομές μακροχρόνιας 

φιλοξενίας. Επιπρόσθετα, κατά τη διάρκεια δύο μηνών, (Οκτώβριος – Νοέμβριος 2021) εκκενώθηκαν όλες 

οι ασφαλείς ζώνες (safe zones)  στα ανοιχτά κέντρα φιλοξενίας της ενδοχώρας με σκοπό τη μεταφορά 

τουλάχιστον 300 ασυνόδευτων ανηλίκων σε ξενώνες και διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης.  

 

Επιχείρηση εντοπισμού και άμεσης προστασίας ασυνόδευτων ανηλίκων 
σε επισφαλής συνθήκες διαβίωσης 

 

Σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία, όπως αυτά εκδίδονται από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ), τα τελευταία έτη παρατηρούνταν μια αυξανόμενη τάση στον αριθμό των 

ασυνόδευτων ανηλίκων τα οποία καταγράφονταν να διαβιούν σε συνθήκες αστεγίας ή άλλες επισφαλείς 

συνθήκες.  Έτσι, λίγο πριν την ίδρυση της Ειδικής Γραμματείας Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, ήτοι 

τον Φεβρουάριο του 2020, ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων στην προαναφερόμενη συνθήκη, άγγιξε τα 

1.105 ασυνόδευτα παιδιά. Μάλιστα, μεγάλος αριθμός εξ αυτών εμφανιζόταν επί έτη σε αυτήν την κατηγορία, 

χωρίς ωστόσο ποτέ να πραγματοποιηθεί επιχείρηση εντοπισμού τους, από οποιαδήποτε αρμόδια υπηρεσία.  

Για τους λόγους αυτούς, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων,  τον Ιούλιο του 

2020 προχώρησε στην πρώτη συστηματική και εντατική επιχείρηση εντοπισμού και άμεσης προστασίας 

όλων των ασυνόδευτων ανηλίκων που καταγράφονταν από το ΕΚΚΑ ως άστεγα ή σε επισφαλείς συνθήκες 

διαβίωσης. Η επιχείρηση υλοποιήθηκε σε τη συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες καθώς και φορείς που επιχειρούν στο πεδίο. Προς τούτο, σχεδιάστηκαν διαδικασίες και σχετικά 

εργαλεία, ώστε να συλλεγούν όλες οι απαιτούμενες πληροφορίες που αφορούν κάθε περίπτωση. Οι 

επιχειρησιακοί εταίροι εφάρμοσαν πολλαπλές μεθόδους αναζήτησης των ασυνόδευτων ανηλίκων, 

επιχειρώντας για παράδειγμα μέσω των κινητών μονάδων παιδικής προστασίας που λειτουργούν, εξετάζοντας 

τις ενεργές ή ανενεργές υποθέσεις στα αρχεία τους, ενώ παράλληλα αντλούσαν και σχετική πληροφόρηση 
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από τα Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας για ασυνόδευτα ανήλικα, ώστε να ενημερώνουν άμεσα την Ειδική 

Γραμματεία κάθε φορά που εμφανιζόταν ασυνόδευτος ανήλικος που δήλωνε ότι διαβιεί σε επισφαλείς 

συνθήκες και να δρομολογείται έγκαιρα ο εντοπισμός, η παραπομπή και η άμεση ανταπόκριση για την 

προστασία του. 

Η προαναφερόμενη διαδικασία εντοπισμού, παραπομπής και προστασίας υλοποιήθηκε σε τέσσερις κύκλους 

αναζήτησης. Ο τέταρτος κύκλος αναζήτησης ολοκληρώθηκε πρόσφατα και σηματοδότησε την ολοκλήρωση 

της επιχείρησης εντοπισμού των ασυνόδευτων ανηλίκων που αναφέρονταν ότι διαβιούν σε επισφαλείς 

συνθήκες στα σχετικά στοιχεία που δημοσίευε το ΕΚΚΑ (βάση δεδομένων για παρελθούσες περιπτώσεις ως 

τον Σεπτέμβριο 2020). Αυτή η κατηγοριοποίηση βασίστηκε στα στοιχεία που αντλούσε το ΕΚΚΑ από τα 

μέχρι τότε αιτήματα στέγασης που λάμβανε από τους φορείς (και οι οποίοι στη συνέχεια τα υπέβαλαν στην 

ΕΓΠΑΑ), αλλά και των αναφορών από τις κινητές ομάδες παιδικής προστασίας ή τα Κέντρα Ημέρας. Τα 

στοιχεία των ασυνόδευτων ανηλίκων που δεν εντοπίστηκαν κατά το προηγούμενο στάδιο της επιχείρησης, 

ελέγχθηκαν και από τη Διεύθυνση Διαχείρισης Μετανάστευσης του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ. του Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη προκειμένου να συνδράμει στον εντοπισμό τους και να παρέχει κάθε σχετική 

πληροφορία. Έτσι, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας διασταύρωσης και ελέγχου, η αρμόδια Διεύθυνση 

Διαχείρισης Μετανάστευσης, ενημέρωσε την Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων πως, 

από τον έλεγχο που διενεργήθηκε στην ηλεκτρονική εφαρμογή "Χαρτογράφηση κυκλοφορίας αλλοδαπών", 

δεν προέκυψε κάποιο στοιχείο που να επιβεβαιώνει ότι οι υπό αναζήτηση ασυνόδευτοι ανήλικοι βρίσκονται 

στη χώρα μας- γεγονός αναμενόμενο, αν αναλογιστεί κανείς ότι οι περισσότεροι βρίσκονταν σε αυτή τη 

λίστα για αρκετά χρόνια. Αντίστοιχα, όσα ασυνόδευτα παιδιά εντοπίστηκαν σε αυτούς τους τέσσερις κύκλους 

αναζήτησης στεγάστηκαν άμεσα και εντάχθηκαν στο πρόγραμμα εθελοντικής μετεγκατάστασης. 

Καταληκτικά, η επιχείρηση εντοπισμού και προστασίας των ασυνόδευτων ανηλίκων που διαβιούσαν σε 

αστεγία ή επισφαλείς συνθήκες, είχε τα ακόλουθα αποτελέσματα: 

α) Εντάχθηκαν άμεσα στο πρόγραμμα μετεγκατάστασης όσα ασυνόδευτα ανήλικα εντοπίστηκαν. 

β) Στεγάστηκαν άμεσα σε ασφαλείς και κατάλληλες δομές φιλοξενίας. 

γ) Αναθεωρήθηκαν τα επίσημα στοιχεία που δημοσιεύει η χώρα μας μέσω του ΕΚΚΑ για τα ασυνόδευτα 

ανήλικα, ώστε να αντανακλούν με πιο αξιόπιστο και πλήρη τρόπο την κατάσταση των ασυνόδευτων ανηλίκων 

στη χώρα μας. 

δ) Οι διαδικασίες και τα εργαλεία που αναπτύχθηκαν από αυτήν την επιχείρηση, αξιοποιήθηκαν στη 

λειτουργία του «Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης για τα ασυνόδευτα ανήλικα σε επισφαλής 

συνθήκες» και αποτελούν πλέον βασικό κορμό της θεσμικής μνήμης που διαθέτουν οι αρμόδιες Μονάδες της 

ΕΓΠΑΑ στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου.  



  

20 
 

Διαπίστωση Ανηλικότητας: Θεσμικές και Επιχειρησιακές Βελτιώσεις 
 

Βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματική προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων, την εύρυθμη λειτουργία 

του οικοσυστήματος φιλοξενίας αλλά και της λογοδοσίας του κράτους τόσο προς τους Έλληνες πολίτες όσο 

και προς τους ευρωπαϊκούς θεσμούς και τις αρχές, αποτελεί η αυξημένη βεβαιότητα ότι, όσοι ταυτοποιούνται 

και καταγράφονται ως ασυνόδευτοι ανήλικοι, είναι όντως. Όσο το σύστημα φιλοξενίας και προστασίας 

παρέμενε αδύναμο, με μεγάλο αριθμό ασυνόδευτων ανηλίκων σε προσωρινές δομές φιλοξενίας και πολλούς 

εκτός πλαισίου προστασίας, ήταν πιθανότερο να εμφανιστεί κάποιος ο οποίος ισχυριζόταν ότι είναι 

ασυνόδευτος ανήλικος χωρίς να πληροί τις προϋποθέσεις και αντίστροφα, να υπάρχουν πολλές περιπτώσεις 

ασυνόδευτων ανηλίκων και μάλιστα ακόμα και ιδιαίτερα νεαρής ηλικίας, οι οποίοι ισχυρίζονταν ότι είναι 

ενήλικοι, ούτως ώστε να μην καταγραφούν ως ασυνόδευτοι ανήλικοι, να περάσουν κάτω από το «ραντάρ» των 

εθνικών αρχών και να μπορέσουν να διαφύγουν παράνομα στις χώρες προορισμού. Δυστυχώς, τόσο σε 

θεσμικό όσο και σε επιχειρησιακό επίπεδο, υπήρχαν κενά και δυσχέρειες, οι οποίες δεν επέτρεπαν την 

έγκαιρη παραπομπή των ατόμων για τους οποίους εγείρονταν αμφιβολία σε σχέση με την ηλικία, ώστε να 

καταγραφούν ως ασυνόδευτοι ανήλικοι, ενώ από την άλλη, υπήρχε πολύ μεγάλη ανομοιογένεια ως προς τις 

πρακτικές που εφαρμόζονταν ανά την επικράτεια για τη διαπίστωση της ανηλικότητας.  

Προκειμένου να αντιμετωπιστεί αυτή η κατάσταση, θεσμοθετήθηκε νέος τρόπος παραπομπής στις 

περιπτώσεις που εγείρεται αμφιβολία ως προς την ηλικία, ενώ υιοθετήθηκαν οι πλέον ενδεδειγμένοι τρόποι 

διαπίστωσης της ανηλικότητας, δεσμεύοντας τους επιχειρησιακούς φορείς να ακολουθούν έναν συνδυασμό 

μεθόδων ο οποίος αποτελεί διεθνώς καλή πρακτική καθώς δεν παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα, ενώ 

παράλληλα προσφέρει τον υψηλότερο βαθμό βεβαιότητας για το αποτελέσμα της πράξης προσδιορισμού 

ηλικίας. Έτσι, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στην ΚΥΑ 9889/2020 (ΦΕΚ Β’ 3390), σε 

περίπτωση αμφιβολίας για την ανηλικότητα ενός πολίτη τρίτης χώρας που διαμένει σε δομή διαμένει σε 

δομή ασυνόδευτων ανηλίκων, πρέπει να πραγματοποιείται παραπομπή στον Διοικητή της Υπηρεσίας 

Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠΥΤ) ως το αρμόδιο όργανο παραπομπής προκειμένου να εκφρασθεί η 

αμφιβολία και να εκκινήσει η διαδικασία του προσδιορισμού ηλικίας. Ως προς τα στάδια της διαδικασίας και 

τους φορείς στους οποίους μπορούν να διενεργήσουν την εκτίμηση της ηλικίας σε κάθε στάδιο, θα πρέπει και 

πάλι να ακολουθηθούν τα προβλεπόμενα στην ΚΥΑ και σε περίπτωση αδυναμίας εύρεσης φορέα να ζητηθεί 

η συνδρομή της ΥΠΥΤ ως το αρμόδιο εν προκειμένω όργανο παραπομπής.  

Σε επιχειρησιακό επίπεδο, λαμβάνοντας υπόψη τις συνέπειες της πανδημίας και την επιβάρυνση του Εθνικού 

Συστήματος Υγείας αλλά και του ΕΟΔΥ, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων σε 

συνεργασία με την Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης και τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης 

υλοποιεί μια συμπληρωματική δράση αναφορικά με αιτήματα εξακρίβωσης ηλικίας που εκκρεμούν και δεν 
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έχουν διεκπεραιωθεί. Έτσι κινητές μονάδες στελεχωμένες με εξειδικευμένο διεπιστημονικό προσωπικό, 

εξετάζουν εκκρεμείς υποθέσεις που αφορούν διαπίστωση ανηλικότητας. Αξίζει να σημειωθεί ότι υπό αυτή την 

παρέμβαση έχουν διεκπεραιωθεί ήδη 206 εξετάσεις διαπίστωσης ανηλικότητας (αυτές είναι επιπλέον όσων 

έχουν διεκπεραιωθεί από άλλες αρμόδιες αρχές), δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στα σημεία εισόδου (Κ.Υ.Τ.) 

όπου είχε διαπιστωθεί το φαινόμενο πολλών εκκρεμών υποθέσεων για μεγάλο χρονικό διάστημα, με συνέπεια 

την παραμονή των εν λόγω ανηλίκων σε επισφαλείς συνθήκες. Η δράση αυτή υλοποιείται στο πλαίσιο του 

προγράμματος μετεγκατάστασης, ώστε να διασφαλιστεί ότι τόσο τα άτομα που συμπεριλαμβάνονται στο 

πρόγραμμα μετεγκατάστασης όσο και εκείνα που στεγάζονται σε δομές φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, 

είναι πράγματι ασυνόδευτοι ανήλικοι (τα άτομα που φαίνονται ως ενήλικα στο πρόγραμμα μετεγκατάστασης, 

είναι όσα ήσαν ασυνόδευτοι ανήλικοι κατά την υλοποίηση του προγράμματος και ενηλικιώθηκαν ώσπου να 

φτάσει η ώρα της μεταφοράς τους στο Κράτος-Μέλος που τους έχει αποδεχθεί-ο όρος αυτός έχει 

συμφωνηθεί με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα Κράτη-Μέλη που συμμετέχουν στο πρόγραμμα και όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς).  

 

Υποστήριξη της Εκπαίδευσης και Επαγγελματικής Κατάρτισης των 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων 

 

Η πρόσβαση του παιδιού στο σχολείο, αποτελεί θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα, ωστόσο η 
συστηματική φοίτηση των ασυνόδευτων ανηλίκων στο σχολείο, αποτελεί μια διαχρονική πρόκληση, για 
πολλούς και διαφορετικούς λόγους. Για να διευκολύνουμε την πρόσβαση των ασυνόδευτων ανηλίκων στο 
σχολείο και να ενισχύσουμε τη συστηματική τους φοίτηση, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων υλοποίησε τις ακόλουθες δράσεις: 

 Πρόγραμμα παροχής φροντιστηριακών μαθημάτων σε παιδιά των ξενώνων είτε μέσω φυσικής, 

δια ζώσης παρακολούθησης στα Κέντρα Μαθησιακής και Παιδαγωγικής Υποστήριξης είτε μέσω 

τηλεκπαίδευσης. Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε για πρώτη φορά κατά το σχολικό έτος 2020 σε 

συνεργασία με τα Παιδικά Χωριά SOS Ελλάδος. Ιδιαίτερης  σημασίας και αξίας ήταν η 

συνεργασία με απομονωμένους ξενώνες, όπου τα ασυνόδευτα ανήλικα είχαν πολύ περιορισμένες 

ευκαιρίες μαθησιακής υποστήριξης. Τα μαθήματα και οι υπηρεσίες ήταν προσαρμοσμένα στις 

ανάγκες των Δομών και τις εξατομικευμένες εκπαιδευτικές ανάγκες και δεξιότητες των μαθητών, 

ενώ ακολουθούσαν τον βασικό σχολικό κορμό, με μαθήματα όπως Ελληνικά, Μαθηματικά, 

Φυσική, Αγγλικά, Γερμανικά αλλά και μαθήματα ενίσχυσης των Ψηφιακών τους Δεξιοτήτων 

καθώς και Δημιουργική Απασχόληση. Ταυτόχρονα, τα ασυνόδευτα ανήλικα είχαν πρόσβαση σε 

επιπλέον υποστηρικτικό εκπαιδευτικό υλικό που έχει δημιουργηθεί στα Κέντρα Μαθησιακής και 

Παιδαγωγικής Υποστήριξης των Παιδικών Χωριών SOS. Το πρόγραμμα συνεχίζεται και κατά το 
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τρέχον σχολικό  έτος 2021-2022, με ενίσχυση  και διεύρυνση των ήδη παρεχόμενων υπηρεσιών, 

όπως π.χ. με την ένταξη μαθήματος Επαγγελματικού Προσανατολισμού και εξειδικευμένων 

Εργαστήριων Δημιουργικής Απασχόλησης.  

 

 Συντονισμός απαιτούμενων ενεργειών σε συνεργασία με το Τμήμα Εκπαίδευσης Προσφύγων του 

Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων και διαμεσολάβηση για εξυπηρέτηση αιτημάτων 

εγγραφών, δημιουργίας Τάξεων Υποδοχής, μετακινήσεις από και προς τα σχολεία, ΠΕΚΕΣ 

(Περιφερειακά Κέντρα Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού) για επιμορφώσεις εκπαιδευτικών, 

επικοινωνία με ΣΕΠ (Συντονιστές Εκπαίδευσης Προσφύγων) που έχουν υπό την εποπτεία τους 

αστικό ιστό με ξενώνες ΑσΑν κ.α. Οι δράσεις αυτές έχουν συντονιστικό και διευκολυντικό 

χαρακτήρα προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα εμπόδια στην πρόσβαση των ασυνόδευτων 

ανηλίκων στο σχολείο, που οφείλονται σε διοικητικά εμπόδια και άλλους παράγοντες.  

 Συστηματική παροχή ενημέρωσης & πληροφόρησης των φορέων που λειτουργούν ξενώνες και 

έχουν στην ευθύνη τους ασυνόδευτα ανήλικα ή εργάζονται σε αυτούς ως εκπαιδευτικοί & συνεχής 

παρακολούθηση των εκκρεμών υποθέσεων ως την τελική τους διεκπεραίωση. Η ΕΓΠΑΑ παρείχε 

συστηματική πληροφόρηση σχετικά με εγκυκλίους και θεσμικές διαδικασίες προκειμένου να 

υποστηριχτεί και να βελτιωθεί η εκπαιδευτική ένταξη των ασυνόδευτων ανηλίκων στην τυπική 

εκπαίδευση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα  αποτελεί η ενημέρωση σχετικά με τη δυνατότητα 

απόκτησης απολυτηρίου Δημοτικού μετά από δίωρες εξετάσεις και η οργάνωση σχετικών 

μαθημάτων σε Κέντρα Ημέρας για την προετοιμασία τους (π.χ. Ζεύξις στην Αθήνα, ΟΜΝΕΣ 

στο Κιλκίς). 

 Πρόγραμμα ανάπτυξης δυναμικού του προσωπικού των ξενώνων που υποστηρίζουν εκπαιδευτικά 

τα ασυνόδευτα ανήλικα στις δομές φιλοξενίας. Η ΕΓΠΑΑ σε συνεργασία με φορείς που έχουν 

αναπτύξει προγράμματα μη τυπικής εκπαίδευσης (ΑMALA Education for change, 

ΑΝΑΔΟΧΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ, Άρσις, ELIX, Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού, 

ΜΕΤΑΔΡΑΣΗ, Διαπολιτισμικό Κέντρο ΠΥΞΙΔΑ του Ελληνικού Συμβουλίου για Πρόσφυγες, 

Παιδικά Χωριά SOS, UNICEF) οργάνωσε αντίστοιχα εργαστήρια εξάμηνης διάρκειας. Στόχος 

ήταν η ανάπτυξη των επαγγελματικών δεξιοτήτων καθώς και των δεξιοτήτων υποστήριξης έργου 

(case management) των επαγγελματιών που εργάζονται εκπαιδευτικά με τα ασυνόδευτα ανήλικα 

στις δομές φιλοξενίας. Τα εργαστήρια ξεκίνησαν 15 Ιανουαρίου 2021 και ολοκληρώθηκαν τον 

Ιούνιο 2021 (2 μηνιαίες πρωινές διαδικτυακές συναντήσεις, κάθε δεύτερη Παρασκευή 10:00-

12:00) με σταθερές συμμετοχές 80 εκπαιδευτικών από τις Δομές και συνέβαλαν σημαντικά στη 

συστηματικότερη φοίτηση των ασυνόδευτων ανηλίκων στο επίσημο σχολείο.  
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 Διεξαγωγή επιχείρησης χαρτογράφησης των Ασυνόδευτων Ανηλίκων που διαβιούν σε δομές 

φιλοξενίας ανά την επικράτεια και είναι άτομα με αναπηρία, στο πλαίσιο της Τεχνικής Επιτροπής 

για την ανάπτυξη του Εθνικού Σχεδίου Δράσης των ΑΜΕΑ. 

 Δημιουργήθηκε Ομάδα εργασίας με φορείς που δραστηριοποιούνται σε: 

• Επαγγελματική κατάρτιση και εκπαίδευση 

• Εργασιακή συμβουλευτική και επαγγελματικό προσανατολισμό 

• Ευαισθητοποίηση επιχειρήσεων  

 

Πιο συγκεκριμένα συμμετέχουν: 

Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, UNICEF, ΚΕΑΝ, Generation02RED, 

FAROS, Home Project, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ)/Ερευνητική Ομάδα DAISSy και 

Solidarity Now.  Στο πλαίσιο της ομάδας προτάθηκε Κατάρτιση οδηγού για επαγγελματίες και 

επικουρικά υλικό για τους εφήβους με τη μορφή ενός χάρτη των εκπαιδευτικών δυνατοτήτων των 

παιδιών σύμφωνα με δεξιότητες και τις ανάγκες τους. Η κατάρτιση του εν λόγω οδηγού θα έχει 

ολοκληρωθεί μέχρι τα τέλη του 2022. 

Το περιεχόμενο του οδηγού έχει σχεδιαστεί ως εξής:  

• Πληροφόρηση για τον εαυτό (αυτογνωσία και τοποθέτηση)  

• Εργασιακά δικαιώματα  

• Αναζήτηση εργασίας (πώς την κάνω και τι πληροφορίες απαιτούνται – λειτουργεί πιο καλά 

με video),  

• Επαγγέλματα του μέλλοντος,  

• Soft skills, 

• Προετοιμασία για συνέντευξη,  

• Πληροφορίες για εκπαιδευτικό σύστημα,  

• Βασικές πληροφορίες για τη διαδικασία της πρόσληψης (ιδίως έκδοση ΑΜΑ, ΑΜΚΑ, 

ΑΦΜ). 

 

 Διασφάλιση δωρεάς και διανομής 190 σταθερών υπολογιστών για την διευκόλυνση της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης κατά την πρώτη φάση της πανδημίας στις δομές φιλοξενίας 

ασυνόδευτων ανηλίκων. Αξίζει να σημειωθεί ότι δωρητής της εν λόγω προσφοράς είναι ο κος 

Andreas Mueller-Herman. 
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 Προγραμματισμός και  οργάνωση σε συνεργασία με φορείς άτυπης εκπαίδευσης καλοκαιρινών 

υποστηρικτικών μαθημάτων στους ασυνόδευτους ανήλικους για τις προαγωγικές εξετάσεις του 

Σεπτεμβρίου και την προετοιμασία φοίτησης για τη νέα σχολική χρονιά. 

 Συνεργασία με τους ξενώνες ασυνόδευτων κοριτσιών του ΔΟΜ στο Ίλιον και Home Project στη 

Δάφνη για τη διεξαγωγή δημιουργικών εργαστηρίων που αφορούσαν την υλοποίηση 

διαβουλεύσεων με τις ασυνόδευτες ανήλικες στο πλαίσιο της προετοιμασίας της νέας 

Στρατηγικής για τα Δικαιώματα του Παιδιού του Συμβουλίου της Ευρώπης 2021-2027. 

 Συντονισμός των προσπαθειών για ενίσχυση συμμετοχής των ασυνόδευτων ανηλίκων που 

διαμένουν σε δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας στα προγράμματα  Generation Unlimited και 

Child Guarantee τα οποία αφορούν την πρόσβασή τους σε ευκαιρίες κατάρτισης  (250 ώρες 

κατάρτισης διαπολιτισμικών διαμεσολαβητών), πρακτικής άσκησης, απασχόλησης και 

επιχειρηματικότητας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η δράση job shadowing που έλαβε 

χώρα τον Ιούλιο στον τομέα εστίασης. 

 Συμβολή στην επεξεργασία  του πρώτου προσχέδιου της UNICEF για το τριετές σχέδιο για την 

εκπαίδευση των παιδιών προσφύγων και μεταναστών "Όλα τα Παιδιά στην Εκπαίδευση" (ACE). 

Ειδικότερα, αναπτύξαμε δράσεις που αφορούν το ζήτημα της εκπαίδευσης των ασυνόδευτων 

ανηλίκων και των ιδιαίτερων αναγκών τους συμπεριλαμβανομένων της διασύνδεσης εκπαίδευσης 

με την αγορά εργασίας, την ελληνομάθεια και την εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα και τη 

δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη. Επίσης, εργαστήκαμε σε όλες τις φάσεις του 

προγραμματισμού και ανάπτυξης έως και τη δημιουργία ενός πλαισίου λειτουργίας των Κέντρων 

Μελέτης και Δημιουργικής Απασχόλησης. Ειδικότερα, στο θέμα της προετοιμασίας για την 

αγορά εργασίας συμβάλαμε ουσιαστικά στις δράσεις στα πλαίσια του 

προγράμματος Child Guarantee σε συνεργασία με το ΟΑΕΔ και το Junior Achievement και 

στη διάχυση τους στους ασυνόδευτους ανηλίκους.  

 Ανάπτυξη σχεδίου δράσης για τη μετάβαση των ασυνόδευτων ανηλίκων στην ενηλικίωση. Στο 

πλαίσιο αυτό δημιουργήσαμε consortium φορέων για την υποβολή πρότασης στην πρόσκληση 

του AMIF-2020-AG-CALL-06 — Migrant children's transition to adulthood. 

Πραγματοποιήθηκαν συντονιστικές συναντήσεις με ενδιαφερόμενους φορείς και το Συμβούλιο 

της Ευρώπης για την ανάπτυξη της εν λόγω πρότασης. Η πρόταση μας υποβλήθηκε και 

εγκρίθηκε με τίτλο: “Building Futures, Sharing Good Practices: Migrant Children's Transition 

to Adulthood / UAC Futures.” Οι συνεργαζόμενοι φορείς που συμμετέχουν στην εν λόγω 

πρόταση ακολουθούν ως εξής: Solidarity Now (Ελλάδα), Nidos (Ολλανδία) και Fundacion 

Cepaim Accion Integral Con Migrantes (Ισπανία). 
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“Πρόγραμμα Υποστήριξης των Ασυνόδευτων Ανηλίκων 
που Διαμένουν σε Διαμερίσματα Ημι-Αυτόνομης 

Διαβίωσης: η καινοτόμος δράση του Μentorship” 
 

Εκτός από τα δομικά χαρακτηριστικά του οικοσυστήματος φιλοξενίας των ασυνόδευτων ανηλίκων, 

κομβικό ρόλο διαδραματίζουν και τα λειτουργικά χαρακτηριστικά, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι το 

σύστημα δεν είναι απλώς επαρκές, αλλά αποδοτικό και αποτελεσματικό. Σε αυτήν την κατεύθυνση, η 

Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων σχεδίασε και υλοποιεί για πρώτη φορά στη 

χώρα μας, την καινοτόμο δράση του Mentorship, με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας 

Υποστήριξης για το Άσυλο (European Asylum Support Office-EASO). Έτσι, η ΕΓΠΑΑ συνεργάζεται 

πλέον με μια ομάδα Μεντόρων οι οποίοι συνδιαμορφώνουν το πλαίσιο παρέμβασης και υποστήριξης 

που περιλαμβάνει η εν λόγω δράση. Πρόκειται δηλαδή για εφαρμογή της καλής πρακτικής του 

συμμετοχικού μοντέλου στη χάραξη πολιτικών (participatory policy making approach) βάσει της 

οποίας, μέρος του πληθυσμού για τον οποίο αναπτύσσονται οι εκάστοτε πολιτικές, συμμετέχει ενεργά 

στον σχεδιασμό τους, με διάφορους τρόπους.  

Η ομάδα των Μεντόρων αποτελείται από τέσσερις πρώην ασυνόδευτους ανηλίκους οι οποίοι μάλιστα 

είναι από τους πρώτους που έφτασαν στη χώρα μας, αρκετά χρόνια πριν. Έχουν ίδια εμπειρία των 

προκλήσεων και των δυσκολιών και παρά το γεγονός ότι, όταν εκείνοι έφτασαν στη χώρα μας δεν 

υπήρχε το υποστηρικτικό πλαίσιο που έχει διαμορφωθεί σήμερα, εντούτοις κατάφεραν να ενταχθούν 

πλήρως στην ελληνική κοινωνία. Ομιλούν επαρκώς τα Ελληνικά, έχουν αποφοιτήσει από το ελληνικό 

σχολείο, ενώ κάποιοι από αυτούς έχουν εισαχθεί στα ελληνικά πανεπιστήμια, εργάζονται και ζουν στη 

χώρα μας. Έτσι, έχουν το υπόβαθρο και τις επιπλέον δεξιότητες που απαιτούνται προκειμένου να 

λειτουργήσουν ως πρότυπα (role models), παρέχοντας εξατομικευμένη υποστήριξη και ενδυνάμωση στα 

ασυνόδευτα ανήλικα που βρίσκονται στις δομές φιλοξενίας της χώρας μας και να διευκολύνουν τη 

μετάβαση τους  στην ενήλικη ζωή και την ομαλή κοινωνική τους ένταξη. Η ΕΓΠΑΑ επιχειρεί μέσω 

αυτής της δράσης αφενός να βελτιστοποιήσει τα λειτουργικά χαρακτηριστικά του οικο-συστήματος 

φιλοξενίας των ασυνόδευτων ανηλίκων, αφετέρου να δημιουργήσει ευκαιρίες απασχόλησης και 

συνέργειες τόσο με τις τοπικές κοινωνίες όσο και με τις κοινότητες των προσφύγων, συμβάλλοντας στην 

ομαλή κοινωνική ένταξη και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής.  
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Δράσεις που έχουν ήδη σχεδιαστεί και αναμένεται να 
υλοποιηθούν το προσεχές διάστημα, βάσει του ετήσιου 

σχεδίου δράσης που εκπονείται με βάση τις στρατηγικές 
προτεραιότητες που περιλαμβάνονται στην Εθνική 
Στρατηγική για την Προστασία των Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων: 
 

 

Πρόγραμμα ένταξης ασυνόδευτων ανηλίκων δικαιούχων διεθνούς 
προστασίας για τη μετάβαση τους στην ενήλικη ζωή (18-21) 

 

Η ΕΓΠΑΑ έχει σχεδιάσει και αναμένεται να υλοποιήσει ως τα τέλη του τρέχοντος έτους πρόγραμμα 

ένταξης (HELIOS Junior) για τους ασυνόδευτους ανηλίκους που έχουν λάβει διεθνή προστασία στη 



  

27 
 

χώρα μας και βρίσκονται στην ενηλικίωση. Στόχος είναι να υποστηριχθεί αποτελεσματικά η μετάβαση 

στην ενήλικη ζωή, ώστε να μπορέσουν να γίνουν ισότιμα μέλη της ελληνικής κοινωνίας και να 

συμμετέχουν σε αυτήν με εποικοδομητικό τρόπο, αλληλεπιδρώντας με τους Έλληνες πολίτες και 

ενισχύοντας την κοινωνική συνοχή. Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί σε στενή συνεργασία με τις τοπικές 

κοινωνίες και λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες τους, δημιουργώντας ευκαιρίες απασχόλησης τόσο για τα 

ασυνόδευτα παιδιά που ενηλικιώνονται, όσο και για τους Έλληνες πολίτες. Πρόκειται δηλαδή για μια 

αμοιβαία επωφελή δράση που αναδεικνύει τις ευκαιρίες για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη και τους τρόπους 

που η κοινωνική ένταξη των προσφύγων μπορεί να συμβάλλει στην ενίσχυση του κοινωνικού κεφαλαίου 

της χώρα μας αλλά και την ανταγωνιστικότητα της τοπικής οικονομίας. Ενδεικτικά, το πρόγραμμα 

περιλαμβάνει τις ακόλουθες παρεμβάσεις: 

 Ολιστική ενταξιακή υποστήριξη και συμβουλευτική σε σχέση με τη στέγαση, την 

απασχολησιμότητα και τα μελλοντικά σχέδια των ωφελούμενων, η οποία θα παρέχεται ως την 

ηλικία των 21 ετών. 

 Υποστήριξη για την πρόσβαση στην αγορά εργασίας μέσω στοχευμένων παρεμβάσεων, 

συμπεριλαμβανομένης της συμβουλευτικής εργασίας, την επαγγελματική κατάρτιση και τα 

προγράμματα πρακτικής άσκησης. 

 Ενίσχυση των γνώσεων και των δεξιοτήτων των ωφελούμενων, συμπεριλαμβανομένων, 

ενδεικτικά, των μαθημάτων γλώσσας, επαγγελματικής κατάρτισης, ευρωπαϊκού τρόπου ζωής και 

των τοπικών εθίμων και συνηθειών. 

 Παρακολούθηση της ενταξιακής διαδικασίας και παροχή στοχευμένης και εξατομικευμένης 

υποστήριξης για την ενδυνάμωση των ωφελούμενων με στόχο την επίτευξη της αυτονομίας τους. 

 
Προαγωγή της ψυχικής υγείας και πρόληψης ψυχικών διαταραχών στον 

πληθυσμό των ασυνόδευτων ανηλίκων 
 

Το έργο υλοποιείται σε συνεργασία τα Παιδικά Χωριά SOS Ελλάδος και στοχεύει στην παροχή 

συστηματικής υποστήριξης των εργαζομένων στις δομές φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων ώστε να 

μπορούν να συμβάλλουν συστηματικά  στην προαγωγή της ψυχικής υγείας και πρόληψης ψυχικών 

διαταραχών στον πληθυσμό των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Το πρόγραμμα θα έχει τρία επίπεδα παρέμβασης : 

Το πρώτο επίπεδο στοχεύει στην ενίσχυση των προστατευτικών παραγόντων και την προαγωγή της 

ψυχικής υγείας. 
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Το δεύτερο επίπεδο στοχεύει στη μείωση παραγόντων κίνδυνου ούτως ώστε να μειωθεί η πιθανότητα 

εμφάνισης ψυχικών διαταραχών σε αυτό τον ευάλωτο πληθυσμό εφαρμόζοντας ένα δομημένο σύστημα 

εποπτειών με τη συνεργασία της Ελληνικής Ψυχαναλυτικής  Εταιρείας προκειμένου να υποστηριχθούν 

αποτελεσματικά και οι εργαζόμενοι και τα ασυνόδευτα παιδιά.  

Το τρίτο επίπεδο παρέμβασης στοχεύει στον έγκαιρο εντοπισμό και τη θεραπευτική αντιμετώπιση των 

κλινικών σημείων και συμπτωμάτων που εμφανίζουν τα ασυνόδευτα ανήλικα. Περιλαμβάνει την παροχή 

υπηρεσιών ψυχικής υγείας από εξειδικευμένους ειδικούς τόσο δια ζώσης όσο και με τη χρήση της 

τηλεψυχιατρίκης και θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με τις αντίστοιχες πανεπιστημιακές κλινικές της 

χώρας και το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής παρέχοντας ένα καινοτόμο εργαλείο που μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί σε όλο τον πληθυσμό. 

 

Επιτροπεία Ασυνόδευτων Ανηλίκων 
 

Τον Σεπτέμβριο του 2021 η αρμοδιότητα για την εποπτεία και υλοποίηση του θεσμού της 

επιτροπείας ασυνόδευτων ανηλίκων μεταφέρθηκε από το Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. Η Ειδική Γραμματεία προετοιμάζει την 

αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που 

υπάρχουν μέχρι σήμερα σε σχέση με την επιτροπεία και την εκπροσώπηση των ασυνόδευτων 

ανηλίκων και να θέσει τα θεμέλια για ένα ισχυρό θεσμό, όπου το εθνικό σύστημα θα διακρίνεται από 

προσαρμοστικότητα, αξιοπιστία, αποτελεσματικότητα και λογοδοσία. Προς το σκοπό αυτό, η 

Ειδική Γραμματεία συντάσσει νομοσχέδιο,  το οποίο πρόκειται να ολοκληρωθεί εντός του 

Ιανουαρίου 2022 και έπειτα θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση. 

 

Πρόγραμμα Εποπτείας και Αξιολόγησης Κέντρων Φιλοξενίας/ 
Ανάπτυξη & θεσμοθέτηση του πλαισίου προδιαγραφών για τη 

λειτουργία δομών φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων 

Στο πλαίσιο της υλοποίησης των αρμοδιοτήτων της και με στόχο τη διασφάλιση της ποιότητας των 

υπηρεσιών που παρέχονται στους ασυνόδευτους ανήλικους που διαμένουν σε κέντρα φιλοξενίας στην 

Ελλάδα, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων έχει υποβάλλει προς υλοποίηση 

την προκαθορισμένη πράξη 8 (PDP#8), με τίτλο «Ενίσχυση της ικανότητας της Ειδικής 

Γραμματείας Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (Ε.Γ.Π.Α.Α.) να αξιολογεί την ποιότητα των 

υπηρεσιών, που παρέχονται στους ασυνόδευτους ανηλίκους, εντός των κέντρων φιλοξενίας». Το 
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PDP#8 εντάσσεται στο Πρόγραμμα GR-G: «Ανάπτυξη των δυνατοτήτων διαχείρισης των Εθνικών 

Συστημάτων Ασύλου και Μετανάστευσης», του Χρηματοδοτικού Μηχανισμού Ευρωπαϊκού 

Οικονομικού Χώρου 2014-2021 (ΧΜ ΕΟΧ/EEA Grants). Στόχος του είναι η ενίσχυση της 

ικανότητας της Ε.Γ.Π.Α.Α. να συντονίζει ένα μηχανισμό, που θα παρέχει τις κατάλληλες συνθήκες 

φροντίδας στους ασυνόδευτους ανηλίκους, καθώς και η θέσπιση τυποποιημένων διαδικασιών 

λειτουργίας για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, στο 

πλαίσιο του PDP#8, η Ε.Γ.Π.Α.Α. θα αναπτύξει: 

 ένα σύστημα παρακολούθησης και αξιολόγησης για τα κέντρα φιλοξενίας ασυνόδευτων 

ανηλίκων. Αυτό θα περιλαμβάνει τα εργαλεία και τις διαδικασίες για τη διερεύνηση, την 

παρακολούθηση και την τεκμηρίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχονται στους 

ασυνόδευτους ανηλίκους,  

 Και ένα σύστημα υποστήριξης και εποπτείας για το προσωπικό που εργάζεται στα κέντρα 

φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων. Αυτό θα παρέχει ανατροφοδότηση, συμβουλές και 

πληροφορίες τους φορείς λειτουργίας των κέντρων φιλοξενίας σχετικά με τις ελάχιστες 

προδιαγραφές ποιότητας, που πρέπει να πληρούνται, ή ακόμη τις βελτιώσεις που θα πρέπει 

να γίνουν όσον αφορά τις συνθήκες φιλοξενίας και τις άλλες παρεχόμενες υπηρεσίες. 

Για τις ανάγκες και στο πλαίσιο υλοποίησης του ως άνω σχεδίου, η Ε.Γ.Π.Α.Α. θα επεξεργαστεί και 

θα θεσμοθετήσει τις Εθνικές Προδιαγραφές για τη λειτουργία των κέντρων φιλοξενίας ασυνόδευτων 

ανηλίκων, καθώς επίσης τα SOPs για την εποπτεία και την αξιολόγησή τους. Επιπλέον, θα 

προσλάβει 13 στελέχη ΙΔΟΧ, εκ των οποίων οι δώδεκα (12) θα είναι κοινωνικοί επιστήμονες, που 

θα χρησιμοποιηθούν για τις ανάγκες εποπτείας και αξιολόγησης των κέντρων φιλοξενίας αλλά και 

για την ανάπτυξη των ικανοτήτων του προσωπικού αυτών και ο ένας (1) θα είναι project manager για 

τις ανάγκες υλοποίησης του έργου. Για τον ίδιο λόγο, η Ε.Γ.Π.Α.Α. θα συνάψει σύμβαση έργου με 

υποψήφιο Ανάδοχο (ομάδα ειδικών capacity building experts), οι οποίοι θα αναλάβουν την 

υποστήριξη και την εποπτεία του προσωπικού των κέντρων φιλοξενίας. Επίσης, θα δημιουργηθεί μια 

διαδραστική πλατφόρμα με στόχο την υποστήριξη της Ε.Γ.Π.Α.Α. κατά τους επιτόπιους ελέγχους 

στα κέντρα φιλοξενίας, καθώς και την υποστήριξη της επικοινωνίας Ε.Γ.Π.Α.Α. και κέντρων 

φιλοξενίας. Τέλος, θα δημιουργηθούν εγχειρίδια και οδηγοί για τη διαδικασία αξιολόγησης (για το 

προσωπικό της Ε.Γ.Π.Α.Α.) και με καλές πρακτικές για την παρεχόμενη φροντίδα (για το 

προσωπικό των κέντρων φιλοξενίας). Στο PDP#8 η Ε.Γ.Π.Α.Α. θα έχει ως εταίρο έργου το 

Norwegian Directorate of Immigration (UDI), το οποίο θα της παρέχει τεχνική βοήθεια στην 

τυποποίηση των Εθνικών Προδιαγραφών για τα κέντρα φιλοξενίας, καθώς και στην ανάπτυξη των 
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SOPs για την εποπτεία και αξιολόγησή τους. Επίσης, το UDI θα αναλάβει να εκπαιδεύσει το 

προσωπικό της Ε.Γ.Π.Α.Α. στη μεθοδολογία και τις πρακτικές των επιτόπιων ελέγχων. 

Η αξιολόγηση των κέντρων φιλοξενίας θα γίνεται βάσει των κριτηρίων, που έχουν αποτυπωθεί στις 

Εθνικές Προδιαγραφές για τη λειτουργία τους, και των διαδικασιών που προβλέπονται στα σχετικά 

SOPs. Σε κάθε κύκλο αξιολόγησης θα καταγράφονται τα κενά και οι αδυναμίες στον τρόπο 

λειτουργίας και στην προστασία που παρέχεται στους ασυνόδευτους ανηλίκους και ανάλογα θα 

οργανώνονται και οι θεματικές του κύκλου εκπαίδευσης και υποστήριξης προς το προσωπικό των 

κέντρων φιλοξενίας, που θα ακολουθεί. 

 

Λειτουργία δομών επείγουσας φιλοξενίας 

Στο πλαίσιο του Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης για ασυνόδευτα παιδιά που 

διαβιούν σε επισφαλείς συνθήκες, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων σε 

συνεργασία με το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης πρόκειται να υλοποιήσουν πρόγραμμα 200 

θέσεων επείγουσας φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων σε ειδικά διαμορφωμένες δομές, οι οποίες θα 

πληρούν όλες τις απαραίτητες κτιριακές προδιαγραφές για την ασφαλή και αξιοπρεπή φιλοξενία 

ασυνόδευτων ανηλίκων, λαμβάνοντας υπόψη κατ’ αναλογία τον Οδηγό Εφαρμογής και Λειτουργίας 

Δομών Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού και Διαχείρισης 

Προγραμμάτων Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης και Ταμείου Εσωτερικής Ασφάλειας 

και άλλων πόρων (Νοέμβριος 2017) (Παράρτημα ΙII), την κείμενη νομοθεσία και τον επείγοντα 

χαρακτήρα της φιλοξενίας των ασυνόδευτων ανηλίκων στις δομές αυτές. Στις 8 Δεκεμβρίου 

υπογράφηκε η Προγραμματική Συμφωνία ανάμεσα στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου και 

του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης έπειτα από την έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου.   

Συγκεκριμένα, οι 200 θέσεις αναμένεται να έχουν δημιουργηθεί έως και τις 31/3/2022 στις 

Περιφέρειες Αττικής και Θεσσαλονίκης, οι οποίες θα εξυπηρετούν τον σκοπό της έκτακτης κι 

άμεσης παροχής στέγης σε ασυνόδευτους ανηλίκους οι οποίοι εντοπίζονται μέσω του Εθνικού 

Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης. 
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Σχεδιασμός και υλοποίηση εθνικού προγράμματος πιστοποίησης για τη 
διεξαγωγή της αξιολόγησης βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού 

 
Η Ειδική Γραμματεία σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και την 

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το Άσυλο σχεδιάζουν τη δημιουργία ενός ενιαίου προτύπου για την 

αξιολόγηση του βέλτιστου συμφέροντος των ασυνόδευτων ανηλίκων, προκειμένου να καθιερωθεί η διενέργειά 

του σε κάθε βήμα και περίσταση της υπόθεσης ενός ασυνόδευτου ανηλίκου, και αυτή να γίνεται με τρόπο 

ενιαίο από όλους τους επαγγελματίες. Στόχος είναι οι επαγγελματίες που θα αναλαμβάνουν να διενεργήσουν 

αξιολόγηση βέλτιστου συμφέροντος  να είναι εκπαιδευμένοι και να έχουν πιστοποιηθεί για την εκπαίδευση 

τους και την ικανότητα τους να εκπληρώνουν αυτό το καθήκον. Πρόκειται να συσταθεί μια ομάδα εργασίας 

με σκοπό να σχεδιάσει το πρότυπο της αξιολόγησης, το εκπαιδευτικό υλικό για την επιμόρφωση των 

επαγγελματιών στη χρήση του εργαλείου και να θέσει τα κριτήρια της πιστοποίησης των επαγγελματιών. 

 

Κινητές Μονάδες Πρωτοβάθμιας Υγείας Φροντίδας για Ασυνόδευτους 
Ανηλίκους 

Η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων λαμβάνοντας υπόψη τις αυξημένες ανάγκες 

των δομών μακροχρόνιας φιλοξενίας για παροχή πρωτοβάθμιας υγείας φροντίδας στους ασυνόδευτους 

ανηλίκους, ανάγκες οι οποίες ενισχύθηκαν στο έπακρο λόγω της πανδημίας, σχεδίασε και πρόκειται να 

υλοποιήσει το πρόγραμμα κινητών μονάδων παροχής πρωτοβάθμιας φροντίδας.  

Οι Κινητές Μονάδες Πρωτοβάθμιας Υγείας Φροντίδας για Ασυνόδευτους Ανηλίκους πρόκειται να 

καλύψουν τις ανάγκες των ασυνόδευτων ανηλίκων αναφορικά με α) τη διενέργεια διαγνωστικών ελέγχων 

για τον COVID-19 καθώς και την ιατρική παρακολούθηση/υποστήριξη των ασυνόδευτων ανηλίκων που 

έχουν διαγνωσθεί θετικά στη νόσο COVID-19, β) την τακτική ιατρική παρακολούθηση και την παροχή 

πρωτοβάθμιας ιατρικής φροντίδας, γ) τη διενέργεια προληπτικών ιατρικών εξετάσεων και τη διασύνδεση 

σε λοιπές ιατρικές υπηρεσίες όπου κρίνεται σκόπιμο, δ) τη διενέργεια ιατρικών εξετάσεων που 

απαιτούνται για την ένταξη σε δομή φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων (εκτίμηση για δερματολογικά 

μεταδιδόμενα νοσήματα και δερμοαντίδραση Mantoux) καθώς και ε) τη συλλογή και επεξεργασία 

στοιχείων επιδημιολογικού χαρακτήρα. 
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